

# 老幼综合设施值得推广



## 零距离

汤玲玲 新加坡国立大学日本研究系副教授

上个月底，亚洲新闻台连续四天播放“*It Takes a Village*”《举全村之力》的英文时事纪录片系列，带领观众见证六对托儿所孩童与住在同一“村落”养老院的年长者为期十周的代际互动旅程。该系列展示代际之间如何跨越年龄的差异与身体的局限建立关系。年长者与孩童幽默的对话令人莞尔，师生和家长也察觉到，这种陪伴不仅让年长者绽放更多笑容，还培养了孩子的同理心和爱心，堪称双赢。

看过这个系列的朋友大多认为跨代交流是别具意义的模式，期待未来在本地推广更多类似的跨代设施。然而，也有一些人认为这并不稀奇，毕竟本地社区的老年日间服务中心和活跃乐龄中心，早已有不少孩童和青少年参与的活动。社区内越来越多元的代际互动是一个鼓舞人心的趋势，笔者希望养老院一

托儿所综合设施的模式也能够得到更多关注和普及。

纪录片中，圣约翰圣玛格烈堂于2022年创办的圣约翰圣玛格烈村，是本地首个从一开始就规划为养老院和托儿所并存的多代综合设施。这样的模式被认为是促进代际共融的有效途径之一。圣若瑟之家是另一家同类设施的养老院，在2017年重建时增设托儿所，成为另一推动老幼交流的榜样。

尽管本地养老院因老龄化需求而增加，采用养老院—托儿所模式的设施依然屈指可数。要普及这一模式是否困难？我们可以从国外的经验中学习到什么？

日本和美国在这一领域的经验值得参考。日本的社区代际交流活动较为普遍，但像东京江东园这种已有40多年历史的养老院—托儿所综合设施模式，依然未见广泛推广。原因在于政府部门的规范要求（如老龄和幼儿服务得各自设厨房和厕所）、家长的偏见（例如担心养老院不卫生）以及不同机构对老幼交流的认同度不一，这些都构成了挑战。

在美国，Generations United（世代联结，简称GU）是推动代际共融的

主要非营利组织。他们发表的调查报告指出，美国目前大约有200多个多代综合设施（养老院—托儿所是其中一个模式），但跟全美4万7000多家老年日间服务、养老院、辅助型生活设施和住宿型看护中心相比，可谓小巫见大巫。报告也讨论如何确保老幼安全、空间设计、员工培训及代际活动的新思路等问题，都是发展老幼综合设施的挑战。

今年夏天，我有幸在伦敦北部的一所护老院学习。入住一周期间有机会深入观察年长者跟毗邻幼儿园孩童的日常交流。八年前，这家拥有175年历史的护老院，在偌大花园中设立了幼儿园，成为英国首个护老院—托儿所综合设施。护老院中的长者成了孩子的“祖父母”朋友。走在护老院里，不时遇见老师带着一小班幼童，到不同楼层跟这些“老”朋友一起活动和学习。护老院和幼儿园鼓励学童毕业后继续跟“老”朋友保持联系。

幼儿园随着支持代际共融的家长增加而不断扩大。把幼儿园带入这家护老院的灵魂人物是有丰富幼儿园领导经验的Judith Ish-Horowicz。她成为英国代际共融的倡导者。她清楚知道专业培训

是确保代际项目得以持续的关键，近年来她积极通过跟认证机构合作等方式，积极推广代际活动训练和开展学习平台。

老幼综合设施的背后涉及建筑设计、员工和义工的培训以及代际学习内容的精心筹备，确实需要举全村之力，甚至国家政策的支持。当我们看到年长者与孩子们温馨的互动时，就会觉得这一切的努力都是值得的。



老幼综合设施的背后涉及建筑设计、员工和义工的培训以及代际学习内容的精心筹备，确实需要举全村之力，甚至国家政策的支持。当我们看到年长者与孩子们温馨的互动时，就会觉得这一切的努力都是值得的。